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Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca. 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre. 10 K, lel övre 5 

negyedévre 2 korona 50 fillér.
Hirdetmények : megegyezés szerint. 

Nyilt-ter sora : 1 korona.

A drágaság és a köztisztviselők,

Az általános drágaság, mely külö­
nösen az élelem és egyéb élet- 
szükségleti cikkek arának emelke­
désében nyilvánul a haladó korral, 
vagyis a nép szaporodása mellett a 
modern élet fejlődésével járó életigé­
nyek természetszerű növekedésével jár 
lehat abba bele kell nyugodnunk, 
hogy a drágaság nem múló jelenség. 
Kétségbeesni miatta még sincs okunk, 
mert a drágaság emelkedése magával 
vonja az emberi cselekvés : a munka, 
a tudás értékének növekedését is. Ilyen­
képpen kiegyenlítést találnak az élet­
igények követelte pénzáldozat s arra 
fedezetül szolgáló munka értékének 
mértéke között a drágaság által elő­
idézett differenciák.

A független munka emberének joga, 
sót módja van munkája értékét az i 
életszükséglcti cikkek értékének kon- í 
junktui áj a arányában megszabni és 
ezzel életigényeit kielégíteni, miután 
ebben semmi hatalom, sem törvény 
nem korlátozza.

Sajnos, hogy e kategóriába nem 
esnek a hazánk intelligens társadal­
mát alkotó állami és közigazgatási 
tisztviselők.

Az állami és közigazgatási tisztvi­
selők életkérdése évszázad óta vajúdik, 
megoldva mai napig nincs, mert ä 
fizetésrendezés a mai stádiumában, a 
sokkal terhesebbé vált életviszonyok 
miatt anyagi bajaikon nem segített,

mivel azt a drágaság még kórosab­
ba tette, sőt sokkal válságosabb álla­
potot teremtett.

Jóvá nem tehető hiba volt a fize­
tési endezésben az, hogy a törvény 
kezdő fizetésül csak 140U koronát ál­
lapit meg akkor, amidőn az élelem és 
egyébb életszükségleti cikkek értéké­
nek GU—100 százalékkal való emel­
kedése a kezdő fizetésnek 2000 koro- 

j 'rában való megállapítását méltányos- 
I sá, sőt megokolná tette.

Már most bekövetkezett az a fonák 
helyzet, hogy a magán érdekét a köz­
érdeknek a Iája rendelni tudó tisztvi- 
sel(i a drágasággal szemben tehetet­
lenül ál Iván, jólétben mélyen a Iája sül­
lyedt a (5—8 koronát megkereső kö­
zönséges napszámosnak, kiknek joga- 
es módja van munkájának értékét 
megszabni. Mig tehat a munkásnépet, 
józan és szorgalmas tevékenysége va­
gyonhoz juttatja, — addig a köztiszt­
viselő — kitől a társadalom s a tisz­
tesség áldozatokat is követel, a leg­
alacsonyabb mértékre leszállított élet 
igényei mellett is évente legalább 
300 400 korona adósság hátrahagyá­
sával szaporítja életgondjainak terhét.

K ténynek igazolására számokkal is 
szolgálhatnánk, melyekkel künn\ ü szer­
rel igazolhatnék, hogy egy tisztviselő 
nck, kinek hat tagból álló családot kell 
tartania, évi háztartása 2500 koronát 
emészt fel. kgy X. fizetési osztályban 
lévő 2000 korona évi fizetéssel ellá­
tott tisztviselőnek háztartását 500 ko­

rona adósság terheli évente, még ak­
kor is, ha bor, dohányzás és minden 
más élvezetekről lemondva, teljesen 
zárkózott életet folytat.

A kezelőtisztviselők anyagi helyze­
tén csakis a sürgős és arányos egy­
öntetű státus rendezése segíthet, még­
pedig olyképpen, hogy a VIII. IX. X. 
és XI. fizetés osztályokban egyenlővé 
kell tenni a létszámot, sőt ott, ahol 
az előléptetési esélyek kedvezőtlenek, 
lefelé csökkenteni fokozatonkint, úgy, 
hogy a XI. fizetési osztályban alacso­
nyabb legyen a létszám, mint az előtte 
levőkben, miáltal a régen előléptetésre 
rászolgált tisztviselők sérelme orvos­
lást találna. Ámde a baj már annyira 
idült, hogy helyén való lenne annak a 
latin közmondásnak alkalmazása „bis 
dat qui cito dat.“

Ezrekre menő család várja a legha­
talmasabb munkaadó, az állam segít­
ségét, tudva azt, hogy arra van mód, 
ellenben a tisztviselőknek, sorsa eny­
hítésére más kereseti forrás rendelke­
zésére nem áll, -de nem is vehetne 
igénybe, mert azt a törvény tiltja. Tá­
maszkodva a közölt számadatok szo­
morú valóságára, a sok csalódás után 
bizalommal várják a (elsőbbség segítő 
kezét, mert azt nemcsak a sok ezer 
család létérdeke, hanem a közsolgálat 
tehát a közjóiét s igy az ország ér­
deke is megkívánja.

T A B C A.

Csillagpárról. .
Őszülök már s nem tellett el 
tétlenségben a múltam; 
Egyet mégsem, csillagokból 
Olvasni nem tanultam.
Csillagokból az olvasást 
Bárha szintén érteném, 
Feltárnám a jövőt, vájjon 
Lész-e egyszer az enyém.
Kiolvasnám a szemedből, 
Éjszakámon mely ragyog, 
Hogy akit a fénye illet,
Az csakugyan én vagyok?
Énéi kill a csillagokban 
Bizakodni nem lehet;
Hiszen az ég csillaga is 
Mindenkinek integet.

Hester uns.

Karczolatok.
Radchiffe dr. a kiváló orvostudór, egya- 

uint hires volt a tudományáról és goromba­
ságáról. Egy napon ráfival a haza előtt dol­
gozó kövező munkásra! „Hé, es magát még 
meg is fizetik azért, hogy itt hebehurgyán 
erak köveket és azután, hogy a rossz műn- 

kaját eltakarja, földet húz rá!“

A Munkás hidegen felelt: Legyen nyugodt: 
Hegyen nyugodt, az én munkám nem az 
egyedüli rossz munka, amit, hogy ne lássák 
a föld alá temetnek.“

I. Károly angol király udvarában élt a 
I szépségéről hires Sunderland lady, kihez egy- 

kor Weller költő lelkes verseket irt. De ter­
mészetesen a szépség nagyon csalfa s mú­
landó, bármiként igyekezzék is azt valaki 
hintái tani, mert az az ifjúság szövetségese. 
Számos év múlva, mikor már szépsége el- 
viragzott, találkozott a lady a költővel. 
„Mikor fog ismét oly szép verseket Írni ?“
Kérdé. — „Mnjdha ismét oly fiatal lesz“ _
válaszolt a költő.

Vazul görög császár saját fiát halálra Ítélte, 
meit néhány befolyásos udvaronc, különö­
sen valami Sansnbarenus a gyanakvó csá 
szárral elhitették, hogy Leo atyja koronája 
és élete ellen tör. A császárné fájdalom és 
bánat által egészen megvolt törve s vele 
együtt siránkoztak udvarhölgyei. A kivég­
zés napja mindinkább közelgett s a császár­
né mindent elkövetett, hogy az atya kemény ! 
szivet meglágyítsa, de hasztalanul. Még csak i 
egy nap volt a kivégzésig ; a császári!i szó- ! 
bájában volt egy papagály, mely úrnőjét ta- 
nulékonysága és ügyességével sokszor el- ! 
mulnttatá. Most azonban a nagy fájdalom és I 
bánat között nem tűrhető őt, s megparancso- i 
Iá, hogy a park egyik magányos helyére j

vigyék. Nemsokára Vazul császár épen azon 
helyre ment s egy padra leült. Alighogy 
leült, egy fájdalmas hangot hallott, mely 
folyton sóhajtá : „Oh Leo, én fiam, én fiam I“ 
A császár megrémülve ugrott föl és “ügyelt. 
„Oh fiam, én fiam !“ Isméllé a hang s velőt- 
rázó zűrzavaros jajgatással folytatta. A papa- 
gaj hangja volt ez, mely az utóbbi időben 
egyebet sem hallott, mint úrnőjének jajgatá­
sát. Mélyen meghatva távozott a császár 
a titokszerü helyről palotájába s parancsot 
adott, hogy lia azonnal szabadon bocsáttas­
suk. Nemsokára kiderült ártatlansága is. A 
császár örvendett, hogy fia ártatlan halála 
nem nyomja lelket, a császárné pedig a 
madarat egész haláláig sohasem bocsátá ma­
ga mellől.

Mikor Wagner Richárd tanuló volt, s nagy 
nyomorúsággal küzködött, a gazdag, de fös- 

j vény M. kereskedő mi tanárhoz utasították 
; őt. A fiatal Wagner gazdag ajándék remé­

nyeden a bankárnak egy nagy zenekölte­
ményt zongora és fuvolára ajánlott föl. A 
tanácsost ez annyira meghatotta, hogy a 
fiatal zeneköltőnek — saját magas személyi­
sége kőnyomain arcképét adta viszont aján­
dékul. Wagner Rikárd nagyon is kiábrán­
dulva tartotta kezében a képet mire a ban­
kár kérdé : „Nos mit szól hozzá?“

„Hogy önhöz nagyon hasonló!“ volt a 
hideg válasz.
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Tapolczai iparostanonciskola.
A „Tapolczai Lapok" — folyó év október 

hó 15. számában „Harcz Tripolisz körül“ — 
című cikkre az igazság érdekében — de min­
den további hírlapi tárgyalás kizárásával, 
szakszerű és méltó válaszunk a következő :

Cikkíró Sempronius a célzott intézmény­
nél az adott viszonyokat — a törvényes alak­
ban még nem ismeri, — ez végig vonul az 
egész cikkén, az inkább egy idézetekkel ve­
gyített tetszetős stylgyakorlat, mely elmés­
kedéssel le akarja kötni az olvasó figyelmét, 
de a melynek a mai szolid okfejtö és céltu­
datos hírlapirodalomban meg nem engedett 
személyes éle van. A tárgyilagosságot telje­
sen mellőzi. Azért mihelyt az ember valamit 
állít és kritikát ir, de róla nincs egészen 
meggyőződve és mégis kétségtelen igazság­
ként hirdet olyant, amit még csak keresés mégis 
arra akar építeni, — akkor inkább árt az ügynek, 
mint használ. Az iparoktatási állapotokat a mai 
fejlettségében kevésbé ismeri és ismeretlenek 
előtte a reá vonatkozó hivatalos utasítások. 
Hogy ezeket mindenki jól megismerje, itt 
közöltetik, amely kiválóan a mostani adott 
helyzetre vonatkozik :

A kötelező iparoktatást az 1884. XVII. 
t.-c 80. §. elrendelvén, ehhez szóló es a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter által n 
kir. tanfelügyelőségekhez címzett 1893. évi 
augusztus hó 3J-étt 33564. sz. rendelettel 
kiadott iparostanonciskola szervezeti szabály­
zat VII. szakaszának tanerők és alkal­
mazásuk módja cim alatt az 53. pont 2. 
bekezdése Így szól : „Az előkészítő osztály­
ban, továbbá az olvasásra az I. —III. osztály 
ban és a fogalmazásra az I. osztályban, elemi 
iskolai képesített tanítók alkalmazandók.“
4. bekezdés a) „A II. és III. osztályban taní­
tandó üzleti levelezés, úgyszintén az I. — III. 
osztályban tanítandó ipari számvetés és könyv­
vitel tanítására, továbbá amennyiben külön 
tanittatik, a természettan és technológiára, 
lehetőleg a megfelelő szakra képesitett pol­
gári- vagy középkereskedelmi tanítókat kell 
alkalmaznib) pont pedig elrendeli, hogy 
„A rajztanitásra alkalmazandók : elsősorban 
e szakra képesitett ipar-, polgári- vagy kö­
zépiskolai tanárok; ilyenek hiányában . . . 
kik tanfolyamot végeztek.“

Harczról nincs szó, csak n jognak teljes 
érvényesüléséről, az ügy eddig is napirenden 
volt többször különböző alakban, sőt még 
az illetékes polg. isk. s felügyelők is szóvá 
tettek ezt.

Lássuk csak, hogy is áll az ügy : A tapol­
czai községi iparostanonciskolában a régebbi 
években az akkori polg. isk. tanárok egy 
része végezte az . oktatást, — időközökben 
különböző okokból attól megváltak, — igy 
kerültek a tárgyak mind az elemi iskolai 
tanítók kezére. Idők múltak, változtak az 
emberek, uj liatal erők jöttek a polg. isko­
lához is. Így került felszínre, tekintve, 
hogy a nevezett iskola egészben az állami 
polgáriiskola épületben van elhelyezve és an 
nak bútorait . . . stb. használja, teljesen 
jogos és igazságos kívánság az, hogy az 
arra képesített tanerők végezzék az idevágó 
törvény es miniszteri rendeletnek meg fel öl eg 
az oktatást.

Erre alapulva, a helybeli polg. iskolai ta­
nárok egy része ezen lenti rendeletnek óhajt 
végre valahára érvényt szerezni és tisztán 
elvi álláspontra helyezkedve, minden kétely 
kizárásával, az igazság medrében indított 
mozgalmat ezen irányban az illetékes fórum­
nál. Ezen irat pedig az állami polg. isk. 
hivatalos pecsétjével, iigyszam alatt, igaz­
gatói aláírással felterjesztetett, és még elin­
tézés alatt van és ha el is lett volna intézve, 
nem szabad akkor sem pb n bírálni benne 
egyeseket és testületet és g> ben védőügyvéd­
ként is szerepelni a képzeli jogtalanság''-gal 
szemben.

Ez tisztán hivatalos természetű személyes, 
bizalmas es jogos ügy. — csakis a hivatalos 
fórumoknak ügykörébe tartozik.

Az Utolsó évtizedben az ipárostanoncisko 
Iában csak egyszer volt nyugdíjazás folytán 
üresedés, de tudomásunk szerint egy polg. 
iskolai tanár sem szóllittatott tel a fenti jog

TÁPOLCZAI LAPOK
alapján az óra elvállalására, — kivéve az 
1909. évi esetet, amikor igaz, hogy egyik 
tanár felszóllittatott, de csak azért, mert az 
iparostanonciskolai országos szakfelügyelő 
ezt kívánta és miután az iskola államsegélyt 
is élvez, — természetesen a miniszteri ren­
deletek alapján intenzivebb oktatást követelt, 
— mely érdemben kifejezést is adott a szak­
felügyelő a múlt tanév végén. Bár akkor is 
az elfogadásnál már aggályok merültek fel 
a polg. isk. tantestület többi tagjai közt, mig 
végre ő teljesen szolidáris lévén kartársaival, — 
jelen tanév elején ezen megtisztelő állásról 
lemondott, igaz, hogy felkéretett ezen hatá­
rozatának megmásitrisára többször, — mig 
végre az állás a polg. iskolai tanárok kizá­
rásával ideiglenesen betöltetett.

Ezen lemondást a tantestület elvben, egy- 
része pedig a további jogorvoslatot keresve, 
magáévá tette az ügyet és együt'essen érvényt 
óhajtottak szerezni a fenti törvényadta jognak.

Ugyanis a fenti szabályzat megfelelő sza­
kaszai azt is kimondják határozottan, hogy 
a tanonciskolái tanerők alkalmazása csak 
időleges — és csak kik tisztán az iparoktatás 
céljaira képezték ki magukat, azok véglege­
sek, de itt is benn van miniszternek a fél 
évi felmondás joga —• de tekintve, hogy az 
oktatás érdekei organikus testületi működést 
kívánnak, a tantestület 3 évi időtartamra 
alakittatik 1 udtunkkal ilyen 3 éves ciklus 
még az utóbbi évtizedben nem járt le a 
tapolczai iparost an on czisko Iánál, pedig lejár­
hatott volna néhányszor legutóbb 1909-ben.

Ezek a szin cs való igazságok, — melyek­
nek gyökere a törvényben van lerakva. A 
cikkben jelzett képletes kifejezést — holmi 
kirohanásokat — eleve megcáfolja mindezen 
együttes sor tártaim,;

Ami pedig azt illeti, hogy a cikkben egyik 
testületi tagra céloz, olt pedig éppen nagyon 
csalódik a cikkíró, — mert ő épen az, ki 
teljes évtizede szolgálja ezen iskolát buz­
galommal és odaadással. — Önzetlen és 
fáradhatatlan társadalmi működése és tevé­
kenységéről pedig a méltó választ Tápot- 
czának ezirányu órdeknélküli, elfogulatlanul 
es igazságosan ítélkező körei, — az igazi 
közvélemény, — adja meg.

A testületet illetőleg tett megjegyzéseinél 
az a legszembeötlőbb jelenség, hogy cikkíró 
ugyanazon tantestületnek tagja, " ahol évi 
1100 koronát meghaladó tiszteletdijat húz, 
amely maga is egy kis állás javadalma ez az 
igazi, de nem harcos Tripolisz, mi ez a holmi 
300 korona szintén jogos anya A érdekkel 
szemben ! Ez az állapot, hogy egy testületi 
tag, a saját testületét és tagjait nyilvánosan 
kiszerk szti — pedig inkább védeni kellene, 
ha volna rá szükség, bár nincs védelemre 
szükség — ez nem felel meg a miniszteri 
rendeletekben levő tantestületi szellemnek es 
kartársi összhangnak. Jelzett cikk sérti a 
p lg. iskola tantestület erkölcsi reputációját.

Az iskola vezetőjéről írott érdemeket sen­
ki sem vitatja el, sőt mi csak azt hatványozhat - 
ink, joga is van ott működni, d ugyanak­
kor, mikor az iskola is állami polgári iskola 
épületben van, kívánatos, hogy az illető tan­
testület törvényadta joga is terjedelmében 
érvényesitessék és respektáltassék. Itt jegyez­
zük fel, hogy maga a tanfértiu, kit Sempronius 
védeni akar, helyteleníti a cikk megjelenését.

Ami pedig a cikknek az iparostanoncisko- 
ia kultúrájáról szól, — erre me felel azon­
nal a rendelet, de megtelel legjobban a napok­
ban az országházban elhangzott miniszteri 
expozé, melyben nyomatékosan hangsúlyozva 
van, hogy a mai rohamos fejlődő kor szak­
ipari fejlettsége — amikor már abba bele­
szól a tudomány, mechanika, technika .

az iparoktatási intézetekben a tanoncok 
magasabb szakképzettséggel ruháztassanak 
fel. Az ipari érdekek előmozdittassanak, a 
teljes és magasabb szakok'atás fejlesztessék 
s ezen célok előmozdítása a kormány nyújt 
készséggel segédkezet minden tekintetben. 
Mindezek országos érdekűtek úgy közművelő­
dési, socialis és közgazdasági szempontból 
is, hogy az iparosifjuság teljes szakképzett­
séggel képeztessenek ki.

A rend és fegyelem kitételekre pedig csak 
tessék az ip uiskolát illetőleg jól körülnézni, 
csak többet ne mondjunk úgy este í or

október 22.
I körül, — a csirozást nem is említve, s egyéb 

tapasztalatok megadják a választ. Ha pedig 
a polgári iskolát illeti a kitétel, — akkor, 
mint testületi tag saját maga alatt vágja á 
fát és vizsgálata más fórum hatásköréhez tar­
tozik — ott pedig mindig a legteljesebb elis­
merés hangján szólt.

Különös jelenség az is, hogy a polgári 
iskola soknak nem ideája — ez speciális 
egyéni vélemény, — és könnyebb nekik, ha 
csak egy kicsit'nem előnyös véleményt adhat­
nak róla, pedig ez az iskola jelenleg majdnem 
150 tanulóval megállja helyét. Közel fél ezer 
polgári iskola van az országban, s alig múlik 
el hónap, hogy nem kérnek deputáciozással 
újabb polgári iskolákat. Ezen iskola egy 
„gazdaságilag független nemzet müveit közép- 
osztály legtermészetesebb középiskolája, mely 
a tudományos irányú egyetemekre előkészítő 
középiskola mellett az életre, a gyakori ti pá­
lyákra törekvő produktiv polgárságot; az 
intelligens gazdát, kereskedőt, iparost, kisebb 
tisztviselőt stb. van hivatva nevelni.“

„Ne bánsd az iskolát es munkásait.“ — 
Azok nemes Útjukon haladnak. — Nincs 
tehát célja semmiféle irányban annak, hogy 
cikkíró akár iskolát, legkevésbé testületet es 
egyeseket valami „jogtalanság"gal is vádoljon. 
Csak maradjon mindenki magasztos hiva­
tásánál.

Eddig az esemény és a válasz, a fejlemé­
nyeket —- de csak a hivatalos fórumoktól — 
teljes nyugodtsággal várjuk. Bátran mond­
hatjuk, hogy a legelső fiskális sem bizonyít­
hatja be jelen igazság ellenkezőjét. Mert az 
érdem és igazság mellett nem szab id elfelej­
teni a törvényadta jogc sem és ha pedig 
jogot nem lehet érvényesíteni, akkor miért 
hoznak törvényt és adnak ki a minisztériumok 
ezekre vonatkozó rendeleteket.

Ezen 3 dologért kötelessége mindenkinek 
síkra szállni ; — mert jogfeladás, meghát­
rálás 1

„ Ve vitás.“

Prolog után epilóg.
Atu h ini Gefecht lür Wahrheit soll ich Victor heissen, 
Ohne Schwert und Stahl ohne den Gegner zu heissen. 
Miitli und Lust ist immer mein Glanz 
Bin stet; bereit zum Kampf und Tanz.
So gibt Sempronius ganz unisono 
Zum Besten als Epilog ein Solo.

A latin nyelvben az olyan cselekmények 
kifejezóséré, melyek már megtörténtek, de 
szeretnők, ha meg nem történtek volna, a 
coniunctivi plusquamperlectumot használják. 
Pld. si tacuisses ... ha hallgattál volna, si 
non seripsisses — ha nem Írtál volna.

Igen, sí tacuisses ! Hogy ezt rólam ne 
mondhassa senki, előbb mindig gondolkodom, 
s aztán cselekszem. Most is szeretnék előbb 
egyet aludni. Jó is volna, de nem lehet. A sajtó 
nagy hatalom, a rotációs még annyi ideig 
sem vár, mmt az express vonat, vészféke 
sincs, hogy megállíthatnám. Tehát csak ha­
marosan, hadd szaladjak végig ádámcsut­
kámtól — tyúkszememig : „soll ich ? . . . . 
soll ich nincht ? ... az utolsó gomb — soll 
ich I Ja Viki singe du noch ein Solo I Voilä.

Mélyen tisztelt Hölgyeim es Uraim ! Lapos 
ez a világ, lapos ez az élet, nemde kegyetek 
is érzik mennyire lapos ? Ugyebár jól esik, 
ha néha napján kizökkenünk a rendes ke­
rékvágásból, ha a hétköznapi fásultságból ki­
vetkőzhetünk. Jól esik egy kis szórakozás, 
melynek nyomán jókedv fakad. Ne csodál­
kozzanak, ha a múlt héten széles jókedvem 
támadt. Nem vertem ugyan a mestergerendát, 
„csendesen, csak csendesen“ mulattam. Rit­
kán esik meg velem, tehát ne haragudjanak. 
Mit is tettem? I eki n tettel az esetleges sae- 
cularisatiora, tehát bölcs előrelátással, hogy 
annak idején legyen kenyérre való, a sok 
egyéb mesterség mellett tükröt próbáltam 
készíteni. Alkotásom nem volt eredeti, fran­
cia, ó-német, román moiivu mokból szedtem 
össze, egy kis magyar stylt is kevertem bele. 
He a tükröt magam állítottam össze. Senki 
sein inspirált. Azt mondták rólam, „igaz, hogy 
fekete - no de Isten embere még sem lehet 
ekkora Mephisto — bizonyára más inspirálta.
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1 évedni méltóztatnak. Inspiratio nem kellett 
nekem, hanem Spiritus kellett, meg pedig 100 
tokos, a Spiritus veritatis. Szóval elkészült 
a tükör, belenéztem, lene szép gyereket mu­
tatott. De mi történt? A tükröt eladtam, sok 
példány készült mintájára, soknak tetszett, 
mert liivcn mutat ; de aztán akadt, ki bele­
nezett, s a tükör szörnyű csúnyát mutatott. 
Felfortyant, megharagudott, öklét rázta s 
harsány hangon eldörgé az ítéletet : össze­
törlek.

1 apülczai lapok

Meghallottam a tükör sorsát, szegény nem 
tehet róla. A tükör nem fotográfus, hogy 
retouchirozva adja vissza a képet, biz a ran 

• c°k> rizspor, púder, mitesser mind meglátszik 
benne. Ám ha nem tetszik, visszaveszem, nem 
adok a kemény Ítéletre semmit, tudom, hogy 
aki haragszik, annak nincs igaza. Visszave­
szem tehát, de csinálok másikat, hát ha 
jobban tetszik.

Előbb azonban kijelentem, hogy sérteni 
nincs, nem is volt és nem is lesz szándékom 
senkit. Állasommal nem tartom ősszeegyez- 
telhetőnek, nevelésem pedig egyenesen ki­
zárja. Gyöngébbek kedvéért határozottan 
kijelentem, hogy már megirt és még megí­
randó soraim a polgári iskola tantestületét 
egy szóval sem érintik, hisz magam is tag- 
ja vagyok ama testületnek, azt sem egésze­
ben, sem egyes részeiben nern sérthetem. Hisz 
megmondtam „propter veritatem“. Az igaz­
ság pedig nem sérthet. S még valamit. Sze- 
tessük a lapkiadót, az ő sporherdje kozmo­
polita, mindenki odaviheti bögréjét, s ha 
van benne valami, főzesse meg. Előzékeny 
ségeeit, pártatlanságáért köszönettel tartozunk, 
de sohasem haraggal.

A múlt számban irt cikkem teljes es vilá­
gos megértésere a következőket szükséges 
tudni. A tapoicza: iparos tanonc iskolánál 
az oktatást már hosszú éveken at az elletni 
iskolák tanítói végzik buzgón, lelkiismeretesen 
A törvény ertelmeben lehetőleg polg. is 
kólái képzettségű, vagy tanlolyamot végzett 
egyenek alkalmazandók. A törvény e rendel­
kezése azonban szószerinti értelemben a 
helybeli tanonciskolánál sohasem volt és a 
jelenben sem teljesíthető, mert 1908 ig nem 
akadt a polgári iskola tantestületéből vállal­
kozó. 1908-ban Buday Lajos tanar ur vál­
lalta a rajztanitását, s az iskola vezetősége 
szívesen vette vállalkozását szakképzettsé- 
gere való tekintettel. Ennek elismeréséül őt 
a lobbi tanerőkénél magasabb, a maximális 
iÜU korona díjjal dotálta óránként. Buday 
tanar ur a jelen tanév megkezdése előtt a 
maximális díjjal nem volt megelégedve, kér­
ve annak emelését azzal az indokolással, 
hogy különben lemond. „Ein Spitzbub, der 
mehl gibt, als er hat.“ Ezért nem volt óhaja 
teljesíthető. Erre Buday tanár ur jelezte, 
hogy 100 koronáért is hajlandó tanítani, ha 
legalább is hét órája lesz, mert Így 
' 00 korona dotáció aranyban lesz képzettsé­
gével. Az iskola vezetősége legjobb szándé­
ka mellett sem teljesíthette a kitűzött lelte 
teleket, határozott választ kert, mire a tanar 
ur határozottan lemondott rajztanári meg 
bizatásáról.

Kérdem tisztelettel ezekután, vájjon a törvé­
nyén, jogrenden sérelem törtent e ? Kérdem, se 
lelmesek lehetnek-e ama sorai n, melyekben 
jeleztem, hogy nem kulturkerdés, hanem 
egyszei iien anyagi kérdés, magyarul pénz­
kérdés a tripoliszi harc

Buday tanár úrral szolidaritást vállalt 
acholtz tanár ur. Egy szóval sem érintem 
az o jogait, szakképzettségét, ezeket én teljes 
tisztelettel elismerem. Csak úgy látom, hogy 
‘l jog fogalmái a nézve térnek el véleményeink 
J'.n a jogot és igazságot egymástól elválaszt­
hatatlannak tartom, jog igazság nélkül sze­
rintem csak ököljog. A törvény betűje rideg, 
aki azt helyesen akarja értelmezni es alkal­
mazni, annak minden önérdek kizárásával a 
körülményeket is higgadtan kell mérlegelnie.

Kérdem szeretettel, sine ira et studio, jog­
nak tartja-e Seholtz tanár ur, ha ő ’most 
«hg hogy idejött, azt követeli, hogy az ipar’ 
iskola vezetősége egy regi 2:' év óta lelki- 
ismeretesei, és pedánsán működő tanerő 
mellőzesével őt alkalmazza ? Ha ez a jog, úgy 
elismerem, hogy tévedtem, mert ezt nem tud 
lám.

Menjünk tovább. Buday Lajos tanár ur 
ten\ leg lemondott állásáról, de nyomban le­
mondása után azt kívánja a tanfelügyelő- 
segtol, hogy az haladéktalanul rendelje el 
az eddigi tanerők Idburcol kodását, s az ő 
alkalmaztatását Was ist das ? Milyen eljárás 
ez, tessék higgadt megfontolás után elbírálni.

Ez « tényállás, s aki ezt ismeri, az cik­
kemben nem fog sérelmet találni. S most 

I törjünk át a cikk értelmi szerzőjére. Szegényt 
mar napok óta remilgetik, hogy feljelentik a 
mininiszter urnák. Úgy hangzik ez : megállj, 
megmondom a papának, örvendek, duzzad 
a keblem, hogy oly előkelő körbe jutok, há­
lás leszek, ha már egyszer engem is prote- 
gál a magas kormánynál valaki.

Buday tanár ur szörnyű bűnnel vádol, 
hogy én hivatalos titkot árulok. Ja, tehát 
titokban akart Tripoliszba jutni ? Ezt eddig 
nem tudtam. Mégis mondom őszintén, hogyan 
jutottam hivatalosan a titokhoz. A tanár ur 
a tanfelügyelőséghez beadványt intézett, a 
tanfelügyelőség véleményezés végett az iipa- 
ros iskola igazgatójának küldte, ki nekem, 
mint az iskola tantestületi tagjának megmu- 
tetta joggal, anélkül, hogy bárkin is sérel­
met követeit volna el. De miért mutatta meg ? 
Azért, mert a beadványban Buday tanár ur 
kívánsága, mint a polgári iskola'tantestüle­
tének határozata volt feltüntetve, a tantestü­
letnek szept. 22-én tartott rendkívüli értekez­
letén. Nem, én követtem el sérelmet, ez a 
beadvány sérelem a tantestületre, mert a 
jelzett napon a tantestület nem is volt egy- 
behiva, tehát határozatot sem hozhatott. De 
lehet, hogy ismét fogalomzavarban vagyok, 
lessék elbírálni. Én úgy tanultam, hogy a 
test három részből áll : fej, törzs és végtagok.
A tantestnek feje az igazgat.); törzse az 
összes rendes tanárok ; végtagjai az óra­
díjas tanerők. Már pedig, Int hiányzik a fej 
és hiányoznak a végtagok, sőt a törzs sem 
egész, az nem nevezhető ép testnek. A fej­
ben székel az agy, az gondolkodik és a ha­
tározatot kimondja, a végtagok pedig szük­
ségesek, nélkülük vagy mankón, vagy sán­
títva vagy sehogysem járhat a test, a törzs 
magában csak a gyomrot képviseli. Igaz-e,

I vagy sem?
I Buday tanár ur sérelmesnek találja cik- 
I kémben a kalóz szót. Ne tessék magára 
j venni. Az egy általános bevezetés. Tessék 

rám alkalmazni, én vagyok a kalóz, ki ka- 
lózkodom „um böse Lüste niederstechen.“ De 

; nem Scylla es Charybdis mögé rejtőzve ka- 
lózkodom, nyíltan, azon a porondon, melyen 
csak az állja meg a helyét, ki legény a tal­
pán. Nem is álarcban, mert Victor Sempro- 
nius csak egy van Tapolczan. S azt nem 
lehet megfélemlíteni, mert félig katona famí­
liából való, hozzászokott a puskaropogáshoz, 
a lejét nem fájdilja, a háta is bírja; wir 
Bohnzichter haben harte Sch ed I, und Bohnen 
geben Phosphor, zichten feste Knochen.

Azt is szememre hányják, hogy mint Isten 
embere, ki békét köteles hirdetni, konkolyt 
hintek, s az igazságos elvek ellen harcolok. 
Egy an ne hangoztassuk az elvet, manap a 
világ csak két elvet ismer : „Geld regiert die 
Welt“ und „Macht geht vor Recit.“ Senki 
sem hisz nekünk, ha azt mondjuk, hogy' 
csak elvből küzdünk S igen, nekem békét 
kell hirdetnem, de azt a beket, mel y kemény, 
geiinces, bátor, igaz, őszinte katonákat terein 
Istennek es honnak. Ez az én missiom.

Tapolczan nemcsak a pax. Mesterem e 
szovakkal küldött „Non veni pacem miitere, 
séd gladium“ ; „Nem jöttem békét küldeni, 
hanem kardot* ezt a zászlót követem, mely 
nem vásárolja meg a békéjét meghódolás 
«tán, hanem küzd, sikraszáll igazságért es 
jogért, ha el is vérzik S ez a küzdelem ád 
örömöket ebben a lapos világban. „Ez örö 
mökiol öltözködnek mennyasszonyi ruhába, 
kik Catciliáv.il a vél tanúságra készülnek.
Ez örömöktől tincsbe kötik hajukat, kik 
I’erpetuával az arénába mennek, nem nézni, 
hanem küzdeni." 1 apoleza az én arénám,
Tapoicza ád kenyeret, Tapolczáért küzdeni 
kötelességem, inig itt leszek.

Ennyit az igazságért. Enilognak készült 
e cikk, s bár szerettem volna előbb a jelen 
szamot elolvasni, hogy minden vádnak meg­
felelhessek, beérem e sorokkal is csak arra

október 22.
I vadakra felelek, melyeknek megrovási 

kalandomon fül tan úja voltam. Nem lesz 
I obb mondanivalóm, migjó kedvem nem akad 

ismét. Meg valamit. Ne gondolja, ne Ítéljen 
j meg engem Buday tanár úr úgy, mint aki 

az o éidemeit kicsinyei né. Még legnagyobb 
ellenségének is el kell ismernie, hogy példás 
Iendszerető és kiváló szakmájában. Bennem 
azonban ne lásson ellenséget soha.

„Cor parvum est, séd magna cupit illi 
totus orbis non suliiéit.“ — Pici a szív, de 
sokra vágyik, az egész világ sem elég neki. 
Nem is csoda, hisz háromszög alakú, a vi­
lág pedig kerek, s tudjuk a kör sohasem 
tölthet be egy háromszöget teljesen. Sok 
vagy es törekvés emészti szivünket, e vá­
gyak szép tündér álmokká szövődnek lel­
kűnkben egy kép alakul ki, de vesztünkre 
ha nem vigyázunk. Azt mondjuk „ábránd az 
elet megrontója.“ Az ábrándozás ködképeket 
hajszol, melyeket soha nem tud megfogni. 
Hogy az életben soha ne fájjon a kiábrán­
dulás mert fáj, én is sokszor éreztem 
mar a költő szép gondolatai szerint : „Es ist 
bestimmt in Gottesrath, dass man vom Lieb­
sten was man hat muss scheiden.............
muss scheiden .... — tehát, hogy a meg- 
\ alás tündérálmoktól soha ne fájjon, idejében 
kell szivünkben csírázó vágyainkat fékeznünk.

I uha a szív, lehet azt formálni, gyúrni 
minél picinyebb körre, s akkor saját vilá­
gunkkal is be töl tj ük. Ez persze művészet, 
úgy tudom a legnehezebb munka s ép azért, 
a ki ebben segít, nem ellenség, hanem őszinte 
igazi jóbarát.

S ezért Solom utolsó akkordja :
„Sei nicht böse 's kann ja nicht sein.„ 

Gewidmet vom treuen Landsmann 
l ictor Sempronius 

magyarul 
Felki Győző

káplán.

HUH.
Esküvő. írj. récsei Békeffy István m. kir. 

kincstári birtokkezelő, recsei Bekeffy István 
és neje született puszta rádoczi Boda Mária 
díszeii lakosok fia folyó évi OKtóber hó 21-én 
vezette oltárhoz a pozsonycsákányi rom. kath 
turulomban ujfalusi Czagány Mátyás és neje 
született kunsági Sághy Erzsébet leányát 
Matyókát. ’

Kinevezés. Vajda Gyu'a tapolezai szüle­
tésű végzett erdőmérnökhallgatót, a vallás és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter királyi 
alapítványi erdőmérnökgyakornokká Buda­
pestre kinevezte.

A Balatoni-Szövetség köréből. A Bala­
toni Szövetség legutóbbi közgyűlésén Zichy 
János grófot és Bezerédj Viktor államtitkárt 
a szövetség tiszteletbeli tagjaivá megválasz­
totta. Mindketten meleghangú köszönőlevelet 
intéztek ez alkalomból dr. Óvári Ferenc, 
oiszgy. képviselő, ügyvezető alelnökhöz.

Megy egy ülés a főispán székfoglalása 
ügyében Árvay Lajos Zalavármegye alis­
pánja a fő is páni székfoglaló közgyűlés rend­
jenek megállapítási ügyében f. hó 26-ikára 
rendkívüli közgyűlést hivott össze.

A tapolezai polgári leányiskola segélye­
zése ss államosítása ügyében folyó hó 20-án 
értekezletet tartott a községi elöljáróság és 
az iskola szervezőbizottságával dr. Kuzsicska 
Kálmán <ir. tanácsos, tanfelügyelő, ki közölte 
a jelen voltakkal a nagym. vallás- és közok­
tatásügyi miniszter leiratát, amelynek értel­
mében az iskola segélyezésére az 1911-12. 
tanévre 2500 koronát engedélyez, továbbá 
tervbe vette az 1912-13. tanévben az iskola 
államosítását is, ha a község megfelelő épü­
letet emeltet és a felszerelés első évi költ - 

ledezi. így reményünk lehet, hogy 
közszükségletet pótló iskolánk, a község 
anyagi áldozata mellett államivá lesz.

A tapolezai állami tisztviselők f. hó 
-0-án délután 4 órakor dr. Ritff Jenő kir. 
járásbiró elnöklete alatt értekezletet tartottak 
a drágasági pótlék kérelmezése ügyében. Az 
értekezlet csatlakozik az országos mozga- 
lomhoz es a ma Budapesten tartandó tiszt-
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viselők országos közgyűlésére képviselőkül 
Faragó Manó m. kir. adóhivatali ellenőrt és 
Szántó József kir. járásbirósági tisztviselőt 
küldte ki. A tisztviselők mozgalma és kíván­
sága a méltányosságnál is több, mert a 
jelenlegi drágasági viszonyok egyedül a kész­
pénzfizetésit tisztviselőt érintik és sújtják 
legérzékenyebben.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 
képviselőtestülete f. hó 18 án tartott gyűlé­
sén tárgyalta : A Ganz-féle Villamossági 
Részvénytársaságtól érkezett levelét, mely 
szerint a 2000 korona óvadékot el küldötte, 
a világítás szünetelése alatt felmerült 141 
korona 85 fillér költséget megtéríti, de a 
tartalékgép beszerzései feleslegesnek tartja. 
A képviselőtestület ragaszkodik a dinamogép 
beszerzéséhez, nagyon helyesen teszi, mert 
múltkorihoz hasonló esetben arra égető szük­
ség van ; az átirat többi részét tudomásul 
veszi. Főjegyzőnek indokolással tett előter­
jesztésére elfogadja a képviselőtestület az 
elöljáróság ama határozatát, hogy a község­
háza tanácstermét a biró szobájának hozzá­
adásával megnagyobbítja, a községbiró hiva­
talos helyisége lesz a rendőrbiztos eddigi 
szobája a hol várakozó előszoba
is lesz, az eddigi rendőrszoba melle pedig 
két szobás helyiséget épit, amelynek egyike 
lesz a rendőrtanya, a másik a rendőrök és 
husvizsgáló iroda helyisége és a harmadik 
pedig a rendőrbiztos szobája. Ezen átalakítás 
és építkezés költségei fedezetet nyernek a 
folyó évi költségtervből. Tudomásul veszi a 
képviselőtestület a megye törvényhatósági 
bizottságától a végrehajtói állás rendszeresí­
tése tárgyában érkezett jóváhagyó határoza­
tát, az állás betöltésével járó intézkedéssel 
megbízza az elöljáróságot. Tudomásul veszi ! 
a községi bábák fizetését megállapító képvi­
selőtestületi határozat megyei jóváhagyását, 
továbbá Németh Imre belügyminiszteri titkár 
mint az állami anyakönyvi hivatal felügyelő­
jének, a tapolczai anyakönyvi hivatalnál 
megelégedésével történt vizsgálatát. Jóvá­
hagyja a képviselőtestület a bérlőkkel kö­
tött szerződéseket azzal, hogy a téglaház 
bérleténél kösse ki az elöljáróság, hogy a 
bérlő onnan agyagot nem adhat el, azt csak j 
téglaégetésre használhatja. Jelenti a főjegyző, j 
hogy a mérlegház építésére közzé tett hir­
detésére csupán Keszler Aladár építőmester j 
adott be ajánlatot és tervet 3000 korona j 
költséggel. A képviselőtestület Keszler Aladárt I 
bízza meg annak felépítésével, a hídmérleg j 
beszerzésével pedig megbízza az elöljárósá­
got. Szalkay és Halász színigazgatók játszha­
tni engedélyének kérelmére a képviselőtes­
tület Szalkay Lajos színigazgatónak 1912. 
évi május 20-tól június vegéig terjedő időre 
játszhatási engedélyt ad, egyben a városház 
udvarán épített nyári színkört meghagyja, 
Halász Alfrédet kérelmével elutasítja. Domokos 
Ignácz a városházi vendéglő bérlője javítási 
költségekhez való hozzájárulást kér. A körei­
met a képviselőtestület elutasítja, mert a ber­
iet kezdetén a község sokat befektetett, s 
most már a bérlet hátralévő idejére ujabbi 
befektetést céltalannak talál, amennyiben a 
beriet lejárta után úgysem hajlandó a köz­
ség vendéglő vagy kávéház céljaira kiadni a 
helyiséget. Beterjeszti főjegyző az elöljáróság 
által szerkesztett 1912. évi köl'ségtervet, 
amelyet közszemlére kitett — kinyomaltatott, 
felolvasva annak egyes pontozatait, melynek 
végeredménye, hogy a fedezetlen 49 ezer 
korona, 63°/0 pótadó kivetést igényel ; az 
emelkedés fél °/o- A költségtervet a képvi­
selőtestület elfogadja.

Áthelyezett vásár. Kővágóörs községben 
november hó 5 én megtartatni szokott orszá­
gos vásár november hó 6-án lesz, a község­
nek ez ügyben beadott kérelmére.

Esküdtszék! tárgyalás volt a múlt héten 
a zalaegerszegi kir. törvényszéken. Négy 
bűneset volt. Hétfőn Kalányos Farkas csab-
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rendeld teknő vágó cigány ügyét tárgyalták, 
aki egy Bogdán nevű másik cigányt megvert 
s ez néhány hét múlva meghalt. Vádlottat 
két évi (egyházra Ítélték. Kedden Czuczai 
Ferencs jánosházi vasúti munkás állott a 
törvény előtt, aki szeretőjét Triscsics Borbálát 
megfojtotta, pénzét elrabolta s Ukk mellett 
a Marcalba dobta. Czuczait életfogytiglani 
fegyházra Ítéltek. Szerdán Samu István díszeii 
lakos napszámos felett Ítéltek. Samu István 
a diszeli korcsmából hazament Leitold Józse 
fel fejbeütötte, amitől másnap meghalt Samut 
3 évi börtönre ítélték. Csütörtökön le-scnce 
tomaji esetet tárgyaltak, öt vádlott állott 
véres verekedés miatt a bírák előtt, kisebb 
nagyobb bűnnel terhelve. Az fielet szerint 
Rakó Gyulát 3 havi, Fakó Györgyöt 14 napi 

I fogházra, Rakó Györgynél pedig 7 napi fog­
házra s 10—10 korona pénzbüntetésre, fiatal­
korú Rakó Ferenczet pedig dorgálásra ítélték. 

Tapolczára tilos a sertésfelhajtás. 
Tánctanfolyam Tapoiezán. Adorjánná 

Mayersberg Frida oki. fánctanitónő, ki Tapol- 
czán már többször a legnagyobb elismeréssel 
tartott tánctanfolyamot, mint halljuk „sok 
mama“ közös óhajara legközelebb ismét 
tanfolyamot tart. A kivaló tánctanitónő isme­
retes kitűnő módszererői és sikeres tanítási 
eredményéről, s igy bizonyára örömmel fo­
gadják az érdekeltek, ha újból ellátogat 
hozzánk.

Csalt egy virágszálat E jelige alatt az 
idén is gyűjtést rendez a József Kir. Herceg J 
Szanatórium egyesület tapolczai bizottsága; j 
a nevezett egylet javara halottak estélyén ' 
nemcsak Tapoiezán, hanem a szomszéd közsó- I 
geltben is. Ajánljuk e nemes cél érdekében 1 
működő egyesület pár fogását a nagyközön­
ség jóindulatú figyelműbe.

Sertésvész Zalahalapon. A szomszéd Zala- 
haláp községben fellepett a sertésvesz.

Szénkéneghiány. A tapolczai szénkéneg- 
raktárbol az összes mennyiséget elhordták 
a szőlősgazdák. A szénkénegraktár kezelője 
újabb három waggon szénkénegszükséglet 
azonali fedezését jelentette be, amelynek meg­
érkezéséről a községek a szokásos módon 
értesittetni fognak. Dacára, hogy az idén 200 
métermázsánál több volt a szénkéneg mint 
más évekbeben, mégis a szükséglet oly nagy 
volt, hogy ez a mennyiség is hamar elfogyott, 
aminek oka abban keresendő, hogy sok sző­
lősgazda, aki a múlt evben nem szónkénege- 
zett, az idén szintén hozzálátott a védekezés 
ezen módjához.

Kabaré est. F. hó 14-én este az újonnan 
épült Panonnia-szalloda nagytermében Pintér 
Imre színművész kabaré estelyt rendezett 
Parlagi Kornélia es Fehér Arthur közremű­
ködésevei. A gynn, >rű tágas termet nagy­
számú előkelő kinn ínség töltötte meg. Pintér 
Imre üdvözölte a közönséget, a kabaré-ren­
dezés aprobb-nagy..bb nyomorúságairól szóló 
versezetekben. Pintér hatalmas baritonjával 
előadott éneksz i tűi vo t az est kiemelkedő
pontja ; kár hogy 
igazán elvezet v 
hér humorosos d 
derítette a közön:-.. 
„Hulló falevei“ iv 
a közönséget eo 
hangos kacagással 
közönség minden 
bök nagyrésze a 
tes volt ugyan, d_■ 
igy Mária ektelen 
ezen a mennyei l<

'bb számot nem énekelt, 
hallani szép énekét. Fe- 
abjai állandó jókedvre 

;et. Parlagi Kornéliáak a 
mjével nehezen sikerült 

a és tapsra bírni. Hálásan, 
tapsokkal jutalmazott a 

-n not. Az előadott dara- 
izönség előtt már ismere- 

szivesen mulattunk ismét, 
tragédiáján, az asszonyon, 
'-csen, a pörjeleneteken és 

egyebeken. A ko...ínség es az előadók kölcsö­
nös^ megelégedése volt az est sikere.

Epilepszia ellen sokfele gyógyszer van 
forgalomban. Bi,.--nyos azonban, hogy ahány 
epilepsziás beteg van, annyiféle a betegség 
változata, ami természetes is, tekintettel ar- 
r‘*> üogy az egyes betegek mennyire kiilöm- 
böznek egymástól nemre, korra es testalkat- 
ra nézve Ebből önként következik, hogy

október 22.
I csak oly mód eredményezhet tartós gyógy­

szert, mely minden egyes betegnek egyé- 
j ni természetéhez alkalmazkodik. E követel - 
I menyeknek az a gyógymód felel meg legin­

kább, melyet a hírneves special.sta orvos 
Dr Szabó B. Sándor honosított meg, amely 
több ezer esetben fényesen bevált és a szak - 
irodalom részéről is elismerő méltatásban része ­
sült. E gyógymód azért oly nagy értékű, 
mivel az epilepszia gyökeres gyógyítását te­
szi lehetővé, mit a gyógyult esetek nagy 
száma is bizonyít. Gyógyulást keresők for­
duljanak felvilágosításért Dr Szab-) B. Sán­
dor orvosi rendelő intézetéhez. (Budapest, V. 
Nagykorona utca 18.)

Óvás! A Brády - féle gyomorcseppeket ked- 
veltségiik miatt sokan utánozzák és több 
hamisítványuk van forgalomban. Ezeket a 
visszaéléseket megakadályozandó, a Brády - 
féle gyomorcsappek ezentúl csak rózsavörös 
kartonban kerülnek forgalomba, melyen a 
m ári acél li Szűz Máriát ábrázoló védjegy és 
a „C. Brády“ aláírás látható. Ennélfogva más 
csomagolású csöppöket, mint hamisítványo­
kat, utasítsunk vissza.

2703. sz. 1011. Zala vármegye kir. tanfelügyelője.

Zalavármegye mindenféle jellegű és 
fokozatú népoktatási tanintézetének.

A »Gyermekszanatórium Egyesület* Őfensége Hohen­
berg Zzófia hercegnő legmagasabb védnöksége és gróf 
Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter ur Ö- 
nagyméltóságának kormányzata alatt arra törekszik, 
hogy segítséget nyújtson ama senyvedő, szegény izzói t 
köteles kisdedeknek, kik most évről-évre ezer és ezer 
számra elpusztulnak kellő ápolás hiányában. Az ezen 
célból az egyesület által létesített es már is áldásosán 
működő almádii »Zzófia Gyermekszanatórium« mellé 
most a budai gyüjtöszanatórkimot kívánják megépíteni 

A nagyméltóságu m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium 3365-1911. ein. szám alatt engedélyt adott 
az egyesületnek arra, hogy eme törekvésük sikere érde­
kében éppen, mert a gyermekek egészségügyének fel­
karolásáról van szó, a tanuló ifjúságot is igénybe ve­
hessék.

E magasztos és irgalmas feladatok sikeresebb meg­
valósítása érdekében támogatásért fordul az egyesület a 
nemzet mindig hu és önzetlen mánkásaihoz : a tanárok 
és tanítókhoz, mindegyik címére külön elküldvén néhány 
ivet, hogy azon saját és növendékei körében néhány 
fillért a Gyermekszanatóriuinnak gyűjteni törekedjenek.

Zalavármegye tanítóinak a magyar faj fen tartásával 
kapcsolatos emberbaráti buzgói kodásáról mindenkor 
szerzett tapasztalataimhoz képest, éltet ma is az a re­
mény, hogy e vármegye tanítói és növendékei lelkes 
készségükkel most is az elsők közé sorozható eredményt 
lógják felmutatni.

Zalaegerszeg, 19l 1. október 8.

Dr. Ruzsicska Kálmán
kir. tanácsos, tanfelügyelő.

ár ""' ““

Rbrahámban
közvetlenül a vasútállomás melletti
3 kát. hold szőlő-föld, jó pincével 

és 3 kát. hold szántóföld eladó.
Bővebb felvilágosítást ad tulajdonos
özv. Barabás Janosná, Gyulakeszi.
62. sz. 191 1-12. t.-é.

Árverési hirdetmény.
A tapolczai állami polgári fiúiskola 
nagyobbik pincéje a gondnokságnak hatá­
rozata értelmében három következő évre, 
vagyis 1911 évi november hó 1-től 1914. 
évi november hó 1-ig bérbe adatik. Kikiál­
tási ár 240 kor. Az árverés az iskola tanács­
termében 1911 évi október hó 28-án dél­
után 3 órakor fog megtartatni.

Az árverési feltételek az igazgató irodá­
jában megtekinthetők.

Tapoiezán, 1911. október 15-én.
Redl Gusztáv, igazgató.

LI B R M RJ R T
vejz, özv. Schwarcz Józsefné.

Olvassa el kérem, olvassa el\V^
az ezen újságban október 29-én közlendő részletes feltételeket a \ /

30.000 Kor. Ceres-Pályázatra vonatkozólag!
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3428/911.
Hirdetmény,

A földmivelés-, ipar- és kereskede­
lemügyi magy. kir. miniszter urnák 
52.221 1885 számú körrendeleté alap­
ján; — az iparhatósági megbízottak 
évenkénti választása céljából — az 
iparosok és kereskedők névlajstromai 
8 napon át, folyó év október 22-től 
közszemlére azzal tétetik ki, hogy el­
lene felszólamlásnak van helye.

A névlajstromok a hivatalos órák 
alatt irodámban betekinthetők.

Tapolcza, 1911. okt. 20.-án.
Horváth Jenő

_________________ főjegyző.

Közhírré tesszük, hogy mindazok, 
kik Tapolcza állomás ujabbi bővítése 
folytán terményeikben kárt szenvedtek 
és kártérítésre igényt tartanak, abbeli 
igényeiket f. hó 23-án délelőtt 9 óra­
kor a helyszínen, a bővítés területén 
szóbelileg jelentsék be.

Községi elöljáróság.

október 22.

SzőlooltVáij[| és I 
gjjiinjölcsfaoltvánil eladás. 5

Aki egészséges, olcsó és 
tartós szép szőlőt, vala­
mint erőteljes nemes gyü­
mölcsöt akar, teljes I 

zalommal forduljon

VITYÉ MIKLÓS
Magya rország leglclkiismere- 
tesebben vezetett szölőolt- 
vány és gyQmölcsfaoltvány 

telepéhez

ds-Csanádon (Torontálit!,)
ahol szokvány mini 
ségü, 1. rendű gyökeres 
fás, és sima zöldoltvá­
nyok, bor- és csemege- 
fajokban, amerikai sima 

és gyökeres veszők, a legolcsóbb arban kaphatók.
Szőlölugasnak külön e célra választott fajok 
Gyílmölcsfaoltványokban a legnemesebb alma 
körte, cserestiye, meggy, kajszinbarack, szilva, 

ringló és dió
Nemes rózsa oltványokban szintén nagy választék. 

Sárga Orpington fajbaromfi-tenyésztés.
Mindenben előjegyzések őszi és tavaszi szállításra 

elfogadtatnak.
Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és 

bórmentve.

Válaszolva becses lapjára értesítem hogy sző 
ö,díványok sikerültek. A jövő tavasszal ismét 

tobl> mennyiségre lesz szükségem,
kocsmáiul, 1911. 12. IX Tisztelettel

Módly Lajos.

KIADÓ
ifj. Barabás Rlbertnál

Berek utca 2 sz.
egy 2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel. Esetleg

eladó

az egész ház
: mely áll 5 szoba 3 konyha 
és a hozzá tartozó mellék- 

I helyiségekkel.

Valódi porosz

Szalon kőszén
kapható kicsinyben 

és nagyban
SCHVRRCZ JENŐ

máv. szállítónál. 
'•A‘'k--ve--\,^-‘'!/'.-vk.vk'0xk\V'0sVvv vv v,

hirdetmény!

özv Farkas Lajosáénál Tapolcza
Tulipán utca 26. szám alatt

eladó

gledicsia csemete
3 évesnek ezre 8 koronáért 
2 évesnek ezre 6 koronáért 

Mindennap megtekinthető

tiW TJT\lzTjrXVTje
éky/TJC
xvTJC
*
%\y
TJs"XlzTjx-
V/TJ~Mz

TJxVzTje
V'Tjé„\lz

I cc
Tje
xvTjeVz

Hogy a Turbin fölösleges viz erejét kihasználhassam a

Szarvasi mű és Vámmalomnál
, gyorsjáró vízszintes

FŰRÉSZ TELEPET
szere|tettem; mellyel bármily vékony és vastag fatörzseket 1 m. hossztól 
1° "1..hosszuság|gi minden kívánalmak szerint felmetszetem. Deszkát 

2 hüvelyk vastagságtól kezdve, pontos egyenes vágással.
r Hyilik igy minden fatulajdonosnak, a legkisebb
fatoizseit is értékes deszkává, padlóvá metszetni.

Vidéki szekeresek, fuvarosok pár órai várakozás''mellett 
vissza is vihetik a felmunkált fájukat. txozas .mellett
mérsékeli,tu’’ SZÖ'Ókardkal ^'-.uilyen fából célszerűen metszek

Hegyi Gusztáv.
előszéna minként 9 koronáért.

-'k.
'W

Ugyanott eladó 20 mm. jó parrat

- ív v'v,,x ,;c-zix ,IX /|X________ 2^ A]/\fy 2<!z víz yi. Vz V-» vf/.i ,.t ... t . /Jxnn/l 7;------------- --------------- --------------------—— 'i' ^ ^ d\ /J' ^tTJx xiz

BRÜNN-KONICiSFELDI GÉPGYÁR MOTOROSZTÁLyH
Monarchia legelőkelőbb gyára. — . ....... . ___________ > I ML Ifi jj

*■
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¥
X’z
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XV
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AX
'IX
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Monarchia legelőkelőbb gyára.
p//Mf8®p

Egyedárusitó : MBKIJ

Teljes
cséplőgarniturák és - 
— : malomberendezések.
kiismert tény, hogy cséplőgainituráink a 
■eggazdagabban és legmegbizliatóbban 

működnek
Teljes transmissióte lepek, gőzgépek, gőzkazánok 

es C^ycb gépészeti berendezések.

BtMtzill
ÍNytíi-solfij
SzivÓjjfilS!
Diesel

IHM 1 I j, Budapest, V., Váczi-ut 14,
■ ■ j Gyorsanfutó „ideal«
Motor keretfürészek

.""Uolyolc toljon bei-emloxése

Szi\ ógázmotorjaink, valamint 
rendszerű nyersolajmotorjaink 
sége óránként pp- II ll 
es lőerőnként uuű I | h

Diesel-
iizemkölt-

fillér.
Eddig 500.000 lóenő üzemben.

Alacsony és magas nyomású

SZIVATTYÚK
gőz-, transmissió-, villany, vagy motor­
üzemre bármely vízellátási és ipari célra

Költségvetés-, árajánlat- és mérnöklátogatással 
díjmentesen szolgálok.



á legjobb folyékony
fémtisztitó.
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Nyersolaj 
Szivogáz 
D lese
Benzin

ÉS LOKOMOBILOK
gyors

szállítás
kedvező
fizetésiIIZ Olt) hl ( ÍJ ftf . V > ' _■“» ^

foltot óink ri *■ ? if- « )< raa^, wf ,reitereioK », , V;
messze

menő
jótállás.

Drezdai motorgyár részv -társ.
Németország legrégibb, legnagyobb 

motorgyára VEZÉRKÉPVISELÖ:

Geliert Ignác és Társa
Budapest, V, Koháry-u. 4.

Alkotmány-utcza sarok.

Hirdetmény

Hogy Tapolcza város n. c. közön­
ségét a favágatás mizériáitól megment­
sük, nagy utánjárás és költséggel egy

villanyerőre berenbezett

íafiirészelő
gépet szeresztiink he. Midőn ezen 
fontos körülményt köztudomásra hozzuk 
egyben kérjük a n. é. közönség szives 
támogatását. A fa fclfürészcíését es 
vágását a legjutanyosahb árban el- 
válaljuk s kívánatra ugyanezt háznál 
is elvégeztetjük. Ezzel kapcsolatban 
felvágott tűzifa eladást is berendeztünk 
25 kgr. kötegekben házhoz szállítva 
Megbízásokat már most elfogadunk

Keszler Jeni és 
Rozsa Samu
géptulajdonosok.

'I' A P o LCZAI I. A P'O K

HIRSCH JÓZSEF
I HENTES ÜZLETE ÉS l'ÜSTÖLOJE 

T o p o I G a (Főtér.)

Állandó, nagy rak tar

Fíistíilt sonka, füsfifilt hús, fiisfcrilfi szalonrja 
és szalánjiból.

Friss sertéshús. I. rendű sertés zs r- 
háj es zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJAT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
I VIRSLI, KALBASZ, PARiZSJ ÉSSZAFALADIi

I Legolcsobü napi árak.

Mg.V .jókarbíin levő

zongora
elíidó.

IJövőbbet ;i tulaj donosmil

álloinásfó'iiök,
Tapolezán.

október 22

war ojaiiras szenei !' |n mrp
A majyar MzSnséi letfdlttltelil) lapja.
f\ 48-a; eszmény és a magyar nemzeti törek­
vések egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója.
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő :
Braun Sándor Hacsak Géza

Naponkint 155.000 példány!
HHT Egy zám 2 krajcár. ------ -

A Xiip ÍII-JI :

Egész évre ... 16 K. 
Félévre. . . . . . . . . 8 K,

Á Nap apróhirdetési levelezőlapja
10 szóig 
20 szóig 
40 szóig

30 fillér 
50 fillér 

1 korona

Kapható minden hirlapeláruitó 
helyen,

PiRTRRIT HiSl ! *-'sztc'ctt°l tudatom a nagyérdemű közön-
hogy miután 4 évig Budapesten

elsőrendű női szabóműhelyekben a kellő gyakorlatot megszereztem.

Tapolezán Rrpád-utcza 3. szám alatt

NŐI szabó-műhelyt
a'10!1'1 A legújabb francia divat szerint vállalok, kosztüm,

3 1 65 egyebb alkalmi ruhák készítését, úgyszintén alakításokat is.

Tisztelettel

AO- Pl<IVPNC 'N p,

Szőlő-oltványok
Szőlővesszők CS Gleditschia (élő kerites- 
nek alkalmas) csemeték beszerzésére 
legmelegebben ajánljuk a legjobb hír­

névnek örvendő

SzücsSái j( te >r.Pia,
Szőlőtelepét Bihardiószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, 
úgy ne vegyen addig oltványt vagy 
vesszőt inig a fenti eég nagy képes 
árjegyzékét nem kérte; ingyen és bér­
mentve Ezen árjegyzék minden szőlő- 
birtokost érdekel hasznos tartalmánál 

fogva.
Olcsó ár és pontos kiszolgálás, 

számtalan elismerő levél,

A tisztelt érdeklődők a telep meg­
tekintésére szívesen lattatnak.

> Z O L L A R GÁSPÁR
C|"'"" VS nu'i lakatos lapoleza, Irány János-uteza, a zárda-kert

álellenében.

, Vlt minden v tm'" előforduló épületvasalást, modern
takarék tűzhelyeket, lépcső., sir-, erkélyróesokat- és ^ 
vaskapukat.

, T1"^1 szivattyú, kulak fellálitását ás javítását, bor-
e|lo szenkénegazo és permetező gépek |avilasat a labelő 
legjutönyosabb árak mól ett,

Al.l,n 1 1 'v ''"üdanm tarlók takaréktüzhelyeket és ¥
T1616Z0 QG jr.-;^7rVkf ni /<’//',........./ / , . Pl)permetező gépészeket. A7/;,A,v„/ nwubnKh mórloljnvmist.

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolezán
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